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INSTRUCŢIA SI EDUC AŢIA

Nè se poco lo vî d ia , da im p u ta r sono;
Chfe quanto io  posso d ar, tutto r i  dono,

Artoslo ,

D aca  pucin vë dau  nu sun t de im putat
Căci cât pot d a  to t vë dau.

Vorbind, în celle duoë numere precedente, des
pre Instrucţia superioră şi arătând una din lipsele 
e! celle maî simţite, am făcut pe cititorul serios să 
înţellâgă prin câte grade de instrucţie, de educaţie, 
de stagiu,- de noviçiat, de cunoştinţă practică a lu
crurilor trebuie să tracă aceia ce aspiră la pericu- 
lósa sarcină de a administra affacerile une! ţerre,
şi la dreptul şi maî periculos de a guverna saü a
dirige pe ómen! în societate. Ca compliment la 
celle rjise pînă acum punem subt ochi cititorilor no

stri rîndurile următore în care Zicenl câte-va cu- 
vinte asupra une! infirmităţi, despre care nu pot 
a nu vorbi aceia care se ocupă de Educaţia nòstra 
naţională:

G R A N D O M A N I A .

Este astăZî constatat că numeral alienaţilor 
(nebunilor) cresce din ce în ce maî mult rin tòte 
ţerrile Europe!, şi mulţ! se tem de a vedea şi în 
ţerra nostrăi malatiele mentale respândindu-se pe o 
scară întinsă.

Ma! multe exemple rin adevër de nebunie pro
venită din excesul amorului de glorie şi de func
ţiuni înalte, (Grandomanie), precum (dupö cum ni se 

spune) si scrîntirea intelliginţe! şi semnele de aber

ra le  ce se constată în creeri unor .înalţi funcţio
nari ce de o dată s’aü vëZut din nimic în1 capul 
scări sociale, par a justifica acésta temere. ä

Când un savant cunoscut, Esquirol, Z^e: „Vi- 
ţiurile societăţi! măresc numeral săracilor şi crimi
nalilor“ exprimă un adevër; când însă adaogă: „Pro
gresele civilisaţie! îmmulţesc numeral nebunilor “ 
se opresce la suprafaça lucrurilor ş i. este în erróre.

Credem din parte-ne că- vîţiurile ş i ; excesele 
civilisaţie!, iar nu civilisaţia însa’ş! trebue acusată şi 
in viţiurile Educaţie! trebue să caute cine-va cau
sa rëuluï.

Un organ se imbolnăvCsce mai lesne când este 
ma! des excitat, ostenit, (hinuit. Acésta e adevë- 
rat pentru tote organele economiei, acesta e adevë- 
rat pentru unul din organele celle maî-delicate şi 
celle maî complicate: creeri. . ;

Daca exerciţiul fortifică organele şi iavorisă 
desvoltarea lor, ostenéla excesivă, excitarea conti
nuă le slăbesc şi le altera... Aşa, câ să nu luăm 
alt exmplu de cât creeri, malariile acestui organ 
sunt maî dese la ómen! de cât la feme!, în o- 
raşe mal mult de cât în sate şi acésta din cau
sa că printre ómen! ma! mult: de de cât printre 
feme! , în oraşe maî mult de cât în sate se a -  
flă acelle individe alle căror creeri lucreză- con
tinuă şi conţinuü sunt excitaţi si osteniţi, acel-’ 

le individe ma! cu séma cu ambiţii vaste şi nc- 
săţiose, care Z^a şi nóptea işî turmentă organul cu-
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getăriî pentru a inventa planuri, pentru a combina 
calculaţii, pen tru  a se consuma în cugetări pro
funde şi întuncdse.

Când intră cine-va în am ărunturî,. şi studie în
tr’un mod comparativ diversele forme de alienaţii 
mintale la divesi populi şi în diversele epoce isto- 
ricè, constată factul următor : Ideile predominante în 
acea epocă prin excesul lor contribuiesc puternic a 
cletina organul cugetării, a sminti pe omeni şi a T 

'  împinge pe uni pino a ’Ï face cu totul nebuni, pe 
alţi a ’i reduce în acea stare ast-fel în cât Româ
nul să le potă Zice: le lipsesce o dóga.

Ast-fel spre exemplù în timpurile mediane când 
ideile de religie şi de superstiţie dominaü, domina 
asemenea şi numeral nebunilor, illuminaci, demono- 
manï, posedaţi, şi cei care se înfellegéü şi eraü în 
relaţie cu diavolul. Asemenea şi la noi unde Gran- 
domia a intrat în spiritul şi inima cellor mai 
mulţi, am avut şi avem individe care aü înnebunit 
saü cărora le lipsesce o dogă, reduşi în astă stare prin 
excesul ideilor ce domină în spiritul ómenilor noştri

D. FÊTU et Comp. ŞI
Am publicat, în numéral 18 al Naturel, un 

articol scris de onorabilul nostru collaborator D. Stefă- 
nescu (profesor de Geologie la Facultatea de sciinţe 
din Bucurescî), în care se vorbia despre lespeZile 
de piatră în mare numer ce se află depuse pe pla
ça din capul stradei francese. Ca bucurescian şi ca 
contribuabil D. Stefănescu a creZut de datoria sa 
a atrage attenţia Guvernului asupra prostei quali- 
tăţi a acestor pietre, pe care publicul le crede de
stinate pentru facerea trotoriilor.

Priimim de la D. Fétu et Comp. ce s’a în
sărcinat cu facerea trotoriilor şi pavarea stradele Mo- 
goşoie şi Francesă, o adresă prin care ne rogă a 
areta publicului că acelle lespeZi pe care le a stu
diat şi analysai D. Stefănescu nu sunt aile salle ci 
a vre unui neguţetor óre-care.

Dorim cu sinceritate ca acelle pietre să fie mai bine 
alle unui neguţător óre care (de şi nu vrem rëul nimu- 

lui) de cât alle Companiei Fetu  pe care o consiliem

de a deveni domni, ministri saü ómeni mari.
Ce trebue să conchidem de aci? Conchidem 

că există creeri slabi pe care trebuie să menagem şi să 
fortificăm; că se află tendinţe predominante într’o so
cietate care nu aşteptă de cât o ocasie ca să s.e mani
feste ; că trebue să combatem de thnpuriü aceste 
disposici saü direct saü introducând în spirite cu- 
noscinţe positive şi variate, pentru a îndrepta ju- 
diţiul asupra natúréi lucrurilor, a desvolta raţiunea 
prin obicinuinţa lucrurilor practice şi procedă
rilor sciinţifice, că nu trebue din contra să excităm 
şi să exaltăm imaginaţia prin studii întortochiate saü 
exotice (din alte ţerri).

Trebue mai cu séma să ne ferim de a favo
risa instinctele celle relie care domină în societate 
La noi spre exemplu domină vanitatea, amoral pro- 
priü, dorinţa de a străluci prin distincţii puerile, şi 
mai presus de tote ardórea de a avea funcţii înalte 
şi a deveni de o dată ministri şi ómeni mari.

D’abia eşim din ghióce, Zicea un scriitor al 
Românilor, şi vrem a sbura la ministere. . ,

ÍURNALUL NATURA.
de a nu aduce petrele cu care va face trotoriile stra- 
delor sus numite din acelleaşi localităţi de unde le a 
adus pe aile salle acel neguţetor óre-care. In acest 
cas trotoriile vor fi făcute cu o petră forte prostă 
şi peste forte pucin timp contribuabili Bucurescilor 
se vor vedea din noü expuşi a aluneca prin găurile 
ce nu vor întârZia a se face pe aceste trotorii.

Terminăm, însciinţând -pe D. Fétu et Comp. 
că profesoral de Geologie de la Facultatea de sciinţe 
din Bucurescî, când ia pana pentru a scrie despre 
obiectul specialităţii salle şi a vorbi, cititorilor .N a
turel, nu póte expune de cât lucruri serióse.

Aţi cufundat dar, D. Fétu et Comp. adresa no
stră cu o altă adresă terminând reclamarea Dum- 
névóstra prin expresiile următore:

„Deci pentru ca nu cine va să se înşele a. lua 
„în serios celle arătate in menţionatul' articol, vë 
rog D-le Redactor, să bine-voiţi a da publicităţi, etc... 

etc. etc.
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APICULTURA sau  EDUCAŢIA ALBINELO R.
Architecture, albinelorü. . —  Fagurele, dupö 

cum şcim to ţi, este resultatul final al industriei 
albinelor: într’însul se face depositul recoltelor, se 
clocesc oale, se nutresc larvele şi se adăpostesc 
albinele în primele (iile ale transformaţiuniî lor de
finitive. La început fagurele este compus numai 
din ceară şi din propolis1); însă maî pe urmă i 
se adaogă şi gogoşi mătăsose. Céra este elaborată 
saü făcută în nişce glandule speciale din care trece 
prin nisce canale în saci ceriferi. Aşti saci. se a- 
flă situaţi între solzii abdomenului (burţi) şi du
pö voia albinei secretă céra sub forma de mici 
lame saü foiţe. Când albina voiesce să zidescă 
celule saü alveole, ia cu labele dinainte foiţe de cea
ră, le bagă în gură şi le mestica, amestecându-le cu 
scuipat.; , Odată mestecate, foiţele de cérâ sunt 
transformate intr’un fel de panglicuţe cu care al
bina, zidesce alveolele. Când celula e terminată al
bina intră în întru şi potrivesce păreţii ast-felü în 
câtü nu se mai póte vedea nici o neregularitate.

Substança din care albinele fac céra este mie
rea supusă la o mistuire speciale. Când dăm in
sectelor zaxar, quantitatea de céra produsă este ma 
mare de cât când Ie dăm miere, fiind-că astă 
din urmă substanţă nu este compusă numai din zaxar-

Forma celulelor este a unei prisme exago- 
uale : mărimea lor este aceeaşi, afarö de celule
le bărbaţilor, care sunt puçin mai largi şi de ce-

I

lulele regale care sunt celle mai spaţiose, find-că 
regina trebuie crescută în totă comoditatea putinció- 
să. O celulă regală coprinde de o sută cincî-(lecî 
ori mai multă ceră de câtü- o celulă ordinară.

■ Roitul. —  în general, prin Roiu  se inţellege 
o adunătură de albine; însă apicultorii inţelleg prin 
astă dicere reunirea unui numér óre-care de albi
ne, avêndü în capul lor o Matcă, care se despart 
dintr’un - stup şi se duc să se stabiliască în altă 
parte. Causa roitului nu este ânco cunoscută : dupe 
uni autori ar fiîmmulţirea populaţinnii ; dup’ alţii

' ) P ro p o lis  e s te  u n  (el d e  m a te r ie  re s in ó sa  p e  c a re  o fa b r ie ă  a lb i 
n e le -ş i  cu c a re  se  s e r v ă  c a s ă  a s tu p e  c re p a tiţr ilo  fa g u rilo r .

dorinţa Matcei de a se depărta de reginele celle ti
nere, de a evita rivalitatea lor. Causa cea mai pro
babilă este un instinct natural care le îndâmnă 
de a se respândi, de a colonisa.

înainte de apleca roiul, se fac óre care pre
gătiri. Cu câte-va d^e înainte albinele se duc de 
.visitézâ scorburile de copaci, zidurile, coşurile pustii, 
ca să vadă unde se pot stabili. Când s’a găsit 
locul de unele din albine, acestea se duc de ves
tesc pe cele-l-alte şi vin a visita împreună vii- 
tórea lor locuinţă. Plecarea se face pe un timp 
cald şi finiseit de la dece ore de diminâţa pînă 
la , patru ore dup’ amézi. Epoca roitului se schimbă 
dupö temperatură : în ţerrile calde se , face în Maiü; 
în localităţile reci în Iuniü, şi pe munţi pe la fi
nele lui Iuliű. .

Plecarea coloniei se anunţă prin óre care sem
ne : Regina începe a cânta cu câte-va (file înainte î 
in dioa plecării es albine mai puçine din stup de 
cât în cele-l-alte d^e ; bărbaţii care sunt aşa de 
leneşi, în dioa plecării es toţi afară ; Matca oco- 
lesce stupul, se plimbă prin tòte colţurile, o miş
care generale se manifestă în tot stupul. Când 
vine momentul plecării albinele încep a eşi una 
câte una şi se află în aer împreună cu Matca. Da
ca se află vre-un arbore în apropriere, câte-va al
bine se pun pe cracă; cele-l-alte sosesc şi se a- 
caţă cu labele dinainte unele de altele, ast-fel 
în cât formeză o masă considerabilă spînzurată 
în aer. în astă s ta re , albinele aştdptă câlêuse- 
le care trebuie să Ie conducă. Dupö sosirea că- 
Iăuselor colonia plecă, şi daca distanţa până la 
noua locuinţă este prea mare, se mai oprescü ca să 

se mai repausese.
Cultivatorii cari se ocupă cu educaţiunea al

binelor pândesc cu mare b ă g a re .de sémâ mo
mentul roitului şi pregătesc stupi, ’i curăţă şi 
prind roiul care plecă. Daca : roiul se pune pe 
vre-un, mărăcine mic, e destul să se pună stupul 

d’asupra lui şi; totă colonia intră în întru; când 
însă este agăţată de vre-o ramură de copaciü
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trebuie a pune stupul de desubt şi sgudui ramura ; 
roiul neputând resista cade în stup. Une-orî se 
intêmplâ ca roiul să se pune pe un trunchiu de co- 
paciu ; în caşul acesta trebue a lega cu o funiă stu
pul d’asupra roiului şi a goni dup’ acésta albinele 
în întru cu o cârpă aprinsă. Dupe ce s’a prins 
roiul trebue a astupa stupul la gură cu un sac 
şi al duce ast-fel la stupăriă, Acolo dupe obi- 
ceiu se întorce stupul cu gura în jos, puindu’l 
pe un fund de lemn.

Inemicn albinelor. — Ca tòte vietăţile, albi
nele şl aü inemicil lor : active, adunătore de pro- 
visiunl pentru iarnă, trebuie să se găsâscă fiinţe 
invidióse şi leneşe care să viiă să le dispute re
sultatili niuncel lor. ‘ •

Inemicil ’ cel mal puçinï pericoloşl sunt următorii
1. Un fel de bròsce care vin la uşa stu

pului noptea, incep a face sgomot ca să atragă 
albinele; când acestea sosesc, animalul înşelător 
le înghite. Spre a evita astă perdere agriculto- 
rulü trebue să’şl pue stupii la o înălţime de câte
va palme.

2. Fumicele cărora le place forte mult mie
rea şi larvele. Spre a le îinpedica dea se urca în 
întru stupilor, trebuie ca piciórele acestora : să fie 
puse în nisce vase pline cu apă.

• 3. Rînclurelele, care mal cu semă când tim
pul e noros, vin impregiurùl stupilor, prind albi
nele şi le duc puilor lor. Trebuié‘ a dârâma cuiburile 
din pregiurul stupilor. ;

4. Păiajenil, care prind albinele în pînzele 
lor, sau vin de le mănîncă chiar în întrul stupilor. 
Trebuie a le rupe casele, şi a’l omorî când ’1 putem 
găsi priu crăpăturile stupilor.

Să arătem acum şi inemicil de care trebuie 
a se teme mal mult..

1. Vespele. Aceste insecte sunt uni din inemi
cil cel mal neîmpăcaţi al albinelor,' intră în stupi, 
mănîncă merea şi omoră albinele. 

r -Trebue a prăpădi - toţi fagurii de vespe din 
podurile caselor şi'■-din-.găurile-unde se află. în 
California sêlbaticiï ca să pota găsi cuiburile Vespe-

lor, prind câte-va, le legă cu fir de bumbac şi le 

urmeză pînă la cuiburi.
2. Găi găunil. Aste insecte'riocuisec în copaci 

găunoşi; ca şi vespele păzesc albinele, le prind şi 
le mănîncă. Mijlocul cel mal sigur pentru a’l distruge 
este de a afuma: scorbura unde ’şl aü locuinţa cu pució- 
să aprinsă, saü de a aprinde focul în întru scorburel.

3. Şorecn şi nevăstuicile. Aceste animale in
tru  în stupi şi mënîncâ merea şi céra ; mijlocul 
de a se scăpa de dînsele este de a întinde cur
se. Un alt mijloc este de a pune stupii pe nisce 
locuri înalte şi pe funduri mal late de cât acela 
al stupului; şorecile se urcă pe piciórele stupu
lui , însă nu póte merge pe dedesubtul fundului.

4. Vermi! saü larvele produse de oăle flutu
rilor de nóp te:

Aceste larve ’şl fac galerii în mijlocul fagurilor 
şi consumă o quantitate considerabilă de cérâ. 
Aste insecte se înmulţesc forte lesne şi în pucin 
inundă tot stupul. Singurul mijloc de a se scăpa 
de dînsele este de a schimba albinele din stupul 
atacat, căci e cu neputinţă de a le urmări în 
galeriile lor.

5. în fine albinele singure se atac între dîn
sele. Daca se întîmplă ca o albină rătăcită să 
viiă în alt stup, albinele păzitore o pipăie şi în
dată ce vëdü că e străină o omor. Când un stup 
n’are destulă provisiune, albinele plecă cu grămada 
şi năvălesc într’un stup vecin; albinele atacate în
cep lupta şi în puçin timp se póte vedea o mulţi
me de cadavre. Astă luptă se întemplă mal cu 
séma când se taie stupii; albinele sunt atrase 
de mirosul mierel. Spre a evita lupta trebue ca 
agricultorul să acopere bine stupul tăiat în timp 

de câte-va (Iile.
■ Une-orî albinele vin atunci când vëd că pă- 

zitórele nu sunt la uşa stupului , întră în întru 
jefuescü, şi plécâ numai de cât.

Despre stupărie şi despre stupi. —  Stupăria 
este ocolul unde se pun stupii. Alegerea şi disposiţi- 
unea acestui local trebuiesc făcute în óre care 
condiţiunl speciale spre a asicura reeşirea stupilor.
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Dup’ observaţiunile făcute de deosebiţi apicultori 
s’a dovedit că, stupăria trebuie se fie pusă spre 
răsărit, pentru ca albinele să fie mai matinale şi 
să potă recolta mai bine mere a. Când stupii sunt 
puşi spre apus şi când timpul este secetos, insec
tele es prea târçliü şi găsesc mierea uscată de căldura 
sórelui, în locü de a fi liquida şi lesne de luat.

Trebuie a evita de a pune stupii aprópe de 
ziduri şi de garduri, unde se pot aduna şopârlele, 
şorecii, păiajenii şi alte lighióne vàtëmëtôre albine
lor. Cât despre loc trebuie a fugi de umeţlâlă, căci 
aburii de apă produc muceţlelă în întrul stupilor, 
fac mierea aposă şi oţeţită, şi totü de o dată sunt 
vâtêmëtôre pentru sânëtatea albinelor.

Pentru aceia ce privesce hrana albinelor, tre

buie a pune stupii în 
vecinătatea livezilor 
unde esista flori în 
abundenţă. Stupii din 
locurile muntóse dau 
mere multă şi foite 
bună, fiind că în a- 
celle situaţiuni esista 
o mulţime de flori.

Locurile unde se cul
tivă rapiţa, rişca, var
za, napii şi alte plan
te, sunt o bună ve
cinătate pentru stupi.

în interesul albinelor şi al producţiunii lor este ne-
Ì

apărat ca stupii să fie puşi la adăpost, în întrul 
crîngurilor saü sub arbori mai mult saü mai puçin 
depărtaţi.

Plantele favorabile pentru producţiunea mierei 
sunt forte numeróse; numim aci pe celle mai înse
mnate, acestea sunt: reseda, teiul, violetele, cim
brul , iivanda, hysopul, macul, arţarul, salcia, plopul, 
coacăzul, agrişul, cépa, dovlécul, pepenile, rosmari- 
nul şi altele. Cu cât florile sunt mai numeróse 

: cu atât recolta merei este mai abundentă ; şi spre 
a înlesni aprovisionarea albinelor este bine a şi 
semăna deosebite plante împregiurul stupăriei. 
Când timpul este reü şi albinele'nu pot să se depărtese 
de locuinţele lor, aste plante le prinde fòrte bine.

A faro de plan
te, albinele aü t r e 
buinţă şi de apă; pen
tru a satisface astă 
necesitate trebue a 
pune stupii aproape 
de isvoare saü de cur
suri de apă. Când 
astă cordiţiune nu se 
póte împlini se pó
te rëspândi apă din- 
tr ’o butiă pe iarba 
ce învecinâsă stupii. 

P. S. Aurelian.

Cerbul nob/7.

CERBUL.
“Precum doresce Cerbul isvórele apelor aşa ş i j creat spre a înfrumuseţa singurătarea selbelor (pă-

sufletul meü doresce către tine Domne.,, ')
Sublim este acest verset al psalmistuluî inspirat, 

când compară dorinţa ce are cerbul a se adăpa în 
isvórele apelor limpezi cu dorinţa ce are sufletul a 
se adăpa în isvórele verităţilor eterne.

Acest animal este imagina libertăţi, şi într’a- 
devër Cerbul este unul dintre animale ce pare aii

durilor), a anima retragerile celle mai pacnice alle 
grădinilor natúréi. Forma sa elegantă şi uşoră, ta
lia sveltă, membrele flexibile şi nervóse, capul lui 
împodobit saü ai mat c’un fel de ramure vie ce se 
re’noesc pe fie-care an ; mărimea, uşurinţa, forţa 
sa, tote acestea ’1 deosebesc de cei-l’alţi locuitori 
ai selbelor, şi fiind că este cel mai nobil dintre

David psalm XLII vers 1.
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dânşi servă şi la plăcerile celle mai nobile alle o- 
muluî, la exerciţiul vënatuluï.

Ce pot face maï bine ómeni care n e ’ncetat 
sunt osteniţi de presenţa cellor-l-alţî omeni? Tot- 
d’auna înconjuraţi şi supăraţi de mulţime, siliţi să 
se ocupe cu griji şi cu trebî streine şi cu atât maî 
genaţî cu c â t: sunt puşi maî sus; ceî marî n’ar simţi 
de cât greutatea mariméi lor, dacă nu s’ar retrage 
din mulţimâa linguşitorilor. Ca să se bucure cineva 
dé sine insu-şî, ca să’şi aducă aminte în suflet af- 
fecţiunile personale, dorinţele secrete, aste senti
mente intime, de mii de ori mai precióse de cât 
ideile , de mărime şi de glorie, omul are trebuinţă de 
finiste; dë singurătate; şi care singurătate maî variată, 
şiîiiaî animată decât aceea a vânatului? ce exerciţiu 
maî ! sănătos pentru corp ? ce repaos maî plăcut 
pentru spirit decât vânatul?

\  Adevëratele nostre plăceri consistă în libera 
întrebuinţare de noî înşi-ne, adevëratele nostro bu
nuri sunt acellea ce n’i le dă Natura: cerul, pă
mântul; câmpiile, livellile, pădurile ne înfâciséçla bu
curia cea maî mare şi adcvârata mulţumire. Aşa 
dar gustul vânatului, al pescuitului, al grădinăricî şi 
al apriculturei este un gust natural al tuturor.

Cerbii locuiesc în păduri dese şi în general 
nu se ’nalţă mult pe munţi. Unii trăiesc isolaţî, 
alţi in trupe numerose, ceï d’ântëiü se pot do
mestici pënâ la un óre care grad (mai cu séma fe
melele), dar sunt tot-d’auna fricoşi; pe când ceî 
l’alţî maî lesne se domesticesc. Aceste animale sunt 
respândite în deosebite ţerri. Elanul şi Renul sunt 
comuni în nordul cellor duoë continente; cerbul co
mun, ciuta şi căpriora se găsesc numai în Europa 
ş i’n Asia; alte specii locuiesc în sudul Asiei şi al 
Americeî. Forma córnelor lor servă de caracter dis
tinctiv între dânşi şi diiferinţa ce se observă în 
privinţa acesta pare că correspunde până la un ó- 
re-care grad cu distribuţia geograpbică a acestor 
animale. 'Aşa spre âx. cornele prea late şi palma
te se vede la cerbii din regiunile septentrionale, a- 
colo unde zăpada acopere plantele cu care trebue 
să se nutrésca, precum: Liebenu din Islanda; pe

când aceia care trăiesc în climele temperate şi ca
re n’aü a se servi cu: cornele ca să scotă de sub ză
padă păsciunea trebuinciosă, nu portă în general 
de cât córne supţiri şi rotunde.

In fie-care primă-vară le cad cornele şi le cresc 
altele; pare ca este nu raport evident între epoca 
re’noireî córnelor şi activitatea periodică a funcţiu
nilor reproducţiei; căcî la cerbi, la care epoca a- 
moruluî nu este o stare de crisă, cornele persistă 
maî mult d’un an; cerbóica nu portă córne.

Anco din luna luì Februarie încep bëtrâ- 
ni a lepăda mai ântêiü cornele, şi cei mai tineri 
în Martie, în Aprilie şi chiar în Maitt. Atunci toţi 
se ascund prin păduri, de unde nu es de cât dupö 
ce li s’a împodobit capul cu córne noi ; se scie că 
în fic-care an se adaogă la cornele lor o ramură 
mai mult, şi nu iaü desvoltarea complectă de cât 
în luna lui August. Atunci începe góna lor care ţi
ne aprópe trei sëptëmânï şi care pentru aceste a- 
nimale este un timp de exaltaţie şi de furie mai ne
crezută- Cerbul, obicinuit aşa de finiseit şi aşa de 
sfiicios, atunci se face primejdios chiar pentru ó- 
menï; nu mai d 'rme, abia mănîncă şi alérga în to
te părţile prin păduri ce atunci resună de sbic- 
retele lui celle mari.

Dupö epoca amorului cerbi suut d’o slăbiciune 

mare şi se retrag îu locuri abundente ca să se restau
reze; în timpul ernei bărbaţi şi femelele se unesc în 
turme mari. Cerbóica portă opţiuni şi fată în luna 
lui Maiü saü în Iunie, puiul ce se numesc faon o 
urmé<ja totă vara şi daca se întâmplă să’i gonésca 
cânii, se presintă ea şi se pune în pericol pentru 
dânşi; crescerea se face în cinci saü şese luni şi 
muma are mare îngrijire de dânşi. : Cei vechi atri
buia acestor animale o viaţă d’o lungime .- peste mă
sură,. dar în realitate ei nu trec peste duoë-fjecï saü 
duoe-ţlecî şi cinci ani. -  • : : .

Totă 'viaţa lor o petrec în libertate prin .pă
duri adăpâudu-se în isvóre reci şi limpeţli. Cer
bul are vedere bună, odóre (miros) delicată şi ureche 
excellentă; când voiesce să asculte, ridică capu, îndrep- 
teză urechile şi atunci aude de departe ; când ese



— 167 —

într’un crâng saü în alt loc pucin mai deschis se 
opresce ca să privésca şi să miróse în tòte părţile.

c
Este d’un naturel simplu, dar curios şi şiret : când 
’i flueră saü când ’1 cliiamă dedeparte stă în loc şi 
privesce cu óre care admiraţie trăsurile, animalele 
şi ómeni, şi dacă vede că n’aü nici arme nici câni 
urmézâ drumul lor cu mândrie făro ca să fugă ; se 
pare că ascultă cu plăcere buciumu şi fluerul păs
torilor. In general se teme mai mult de câni de 
cât de omeni, mănâncă încet, alege nutrimentul seü, 
şi dupö ce a păscut caută să se odihnésca ca să 
rumege cu încetu, cu tòte că rumegarea nu se fa
ce cu aşa înlesnire ca la bou. Vocea lui este cu 
atât maî puternică şi maî tremurătore cu cât este 
maî în vîrstă, cerbóica are vocea maî slabă; ea nu 
răgesce de amor, ci de frică, cerbul răgesce fòrte 
tare în timpul gónei. El este atunci atât de uimit 
in cât n u ’i e frică de nimic, este chiar primejdios 
la lătrăturile cânilor şi se repede cu furie asupra 
lor; nu bea maî nimic érna şi ânco maî pucin pri
măvara Veste destul erba fragedă acoperită curoă; 
dar în căldurile şi uscăciunea veri se duce să bea 
apă la isvóre şi la fôntânï şi în timpul goneî este 
aşa de mult încălzit în cât caută a fa  pretutindinî 
nu numaî ca s ă ,’şi poto.léscâ setea- arţlătore, dar

. C E V A  J>EŞPR1
Parfumăria jocă un rol însemnat în industria

modernă. Origina eî se urcă la cea mai depărtată anti- 
quitate; aşa spre ex. se găsesce ia Israeliţi, la Chinesi şi 
chiar ■ la Schiţi, alle căror femei, dupö cum spune 
Herodot, pisaü p’o petră lemn de cyparos, de cedru 
şi tămâie ca să facă o pastă ce le servea a’şî unge 
figura şi membrele. Egypteni aveaü obiceiü d’a în
veli momiile lor cu aromate, şi mithologia grecilor 
atribuia nemuritorilor,invenţia şi obiceiul parfumurilor. 
în secolul al 4-lea înainte de Christ, luxul parfumuri
lor ajuiuese într’un grad aşa de mare în câtintre-
ceape cel de astăzi „Ca să se parfume cine-va, ţlice
un poet, vorbind d’un om de modă, nu muia degetele 

sale în albatru, obiceiü commun în timpi trecuţi, ci

ca să se scalde şi să ’şî recorescă corpul. —  
înotă fòrte bine şi e maî uşor atunci de cât 
ori când şi strebate cu înlesnire rîuri mari; p re
tind âncô uni că attraşî de o dórea cerbóicelor 
cerbii se aruncă în mare în timpul goneî şi trec 
dintr’o insulă în alta la distanţe de mai multe le
ghe, sar âncô cu repediciune garduri de câte un stîn- 
jen de înalte.

Mare este puterea instinctului propagaţiuneî ! 
Nutrimentul lor este differitdupö -timpuri; tomna, 
dupö gonă caută muguri arborilor vergii, foile şi flo
rile mărăcinilor etc; érna când ninge, jupóie arbo
ri şi se nutresc cu cóje, cu muschi etc. şi când se 
încăl^esce se duc să pască prin grâne. La înce
putul primăveri caută flori de plop, de salcie, de 
alun, muguri de corn etc; vara aü să’şî alegă, dar 
preferă bóbele de secară şi lemnul arborilor micî. 
Carnea faonuluî este bună de mâncat, a cerbóicei 
ş’a junelui cerb nu este tocmai rea, dar a cerbi
lor are un gust neplăcut.— Pelea cerbului se între- 
buinţdză la facerea teletinelor moi şi ţepene, din cor
nele lor se fac plăsele la cuţine, cutii mici şi altele.

Cerbul este un mammifer din ordinul rumegă- 
tórelor împreună cu boul, capra, óia: animale domestice 
din care omul trage o mulţime de foióse. A

3 PARFUMURÍ. ■
da drumu la patru porumbei muiaţi în esenţe dif

ferite, fie care purtând un parfum particular deo
sebit de celle-l’alte; ei planaü îm aer şi din 
aripile lor umede făcea să ploă parfumul pe rochile 
şi vestmintele lor chiar e ü , să nu iiţî prea ge
loşi, vorbeşte poetu, am fost udat cu esenţă de violet.“

La romani era acellaşi obiceiü, saü mai bine 
acellaşi abus de parfumü, spre ex. la ceremonia fu
nebră a soçieî salle Poppea, Néron a aprins pe rug 
mai multă tămâie decât' nu produce Arabia într’un an.

Dar să venim în epoce mai moderne, în An
glia în al 15-Iea an al regnului Elisabethi, când 

Eduard de Vere, contele de Oxford întorcêndu-se 

din Italia, aduse nisce mănuşi, o haină depelepar-
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fumată şi deosebite alte noutăţi în tr’acest an chiar, 
dice un cronicar, regina a avut o pereche demânuşî 
parfumate şi Elisabétha era aşa de fericita de astă 
nouëpodôba în cât ’şi-a scos portretu cu mănuşi,în mă- 
ni. Dup’aceea îndată esenţele de orî ce natură se 
’nmulţiră şi de veniră la modă. D. Reveil citeză în 
privinţa acésta un act fòrte curios din parlamentul 
Angliei coprinçiênd celle următore : Tote femeile de 
orî ce etate, de orî ce rang, profesie saü condiţie, 
vergină, măritată saü văduvă care de la data acce- 
tuî act, va incela, va amăgi şi va .trage la marita- 
giü pe vre unul din. supuşi majestăţi salle prinpar- 
fumurî, prin për strein, creponuri de Spania, corsete de 
oţel, panere, pantofi cu toc şi şolduri false, va fi 
supusă la pedépsa prevăzută prin legea actuală în 
vigóre în contra vrăjitoriei' şi alte manopere, şi ma- 
ritagiul se va declara de anulat.. . Români fusses- 
seră tributari aî Galilor pentru parfumărie şi ceî 
mai mulţi artisti din Roma craü Gali. Tradiţiunile 
nu s’aü perdut: Grigorie de Tours vorbesce de
arta cu care Clotilda, Brunehalta şi Galsuinda înăl

ţau strelucireafrumuseţeî. lor. prin parfumuri Printre 
darurile cè Haroun-al-Raschid trimite lui Carol cel 

mare,:figureză şi pârfumurî; cruciatele adusseră în 
Europa essenţe nuoi al căror numer crescu prin 
descoperirea Americeî.

Sub ducii.de Yalois, obiceiul parfumului mergea 
până la abus în Francia. Un autor engles D. Piesse 
vorbind de pârfumurî începe a expune theoria o- 
dórelor. face un tabloü de volatilitatea lor, însemneză 
proprietăţile lor optice şi formeză o adeverată gammă 
musicală, în care sunt aşezate în posiţia correspun- 
dëtôre efiectuluî lor asupra simţurilor. Se scie cum 
ceî vechi dupö baie aveaü obiceiü să-’şî ungê 
corpul cu arome; eï priveaü parfumurile nu numai 
ca un homagiü cuviincios Deilor, dar anco un semn 
de presenta lor. La poeţî Divinităţile nu se ma
nifestali nicî o dată fără să anuncie appariţiunea lor, 
respândind împrejurul lor odóre de ambrosie Orî cum 
va fi parfumurile târî exită simţurile si sunt 
vătămătore, celle slabe şi plăcute sunt tolerate 
numaî dómnelor. A.

FECUNDATIA A R T IF IC IA L A .
O THEORIE ÎNDRĂSNEŢĂ.

De cât-va timp un învăţat profesor din França 
D. Coste se ocupă cu multă ardóre de un subiect 
ce interesă fòrte mult atât sciinţa cât şi îmbună
tăţirile alimentaţiei publice. Acest subiect este fe- 
cundaţia artificială a animalelor. De mult timp şi 
de mulţi se scie că ouële de găină se pot incuba 
(cloci) făro intervenţia găineî, şi se pot scòte pui 
taro cloşcă, D. Coste a aplicat aceste noţiuni ş ia - 
supra altor animale, precum: pesci şi maî cu séma 
stridiile. Milióne de stridii; se cresc şi se înmul
ţesc astăţlî pe cóstele Normandie! (França) în ca
nalul Lamanch, graţie ajutórelor ce sciinţa a adus 
acestei ramuri de commerciü şi industriă ce a de
venit immensă.

Dar iată o theorie fòrte îndrăsnâţă, emisă de 
un savant din Geneva (Thuzy), theorie care face 
mult sgomot în sciinţa. In virtutea acestei theorii 
ar fi cu pntinţă ca dupö voie, să potă cine-va face 
pe un animal să producă pui masculi saü pui femeile.

’ Să nu se mire cititori noştri de o asemenea 
idee. Graţie immenselor progrese ce face în fie
care di sciinţa, nu e;tc fòrte temerariü de a (lice 
că va veni o di în care theoria despre care vor
bim se va justifica prin facte şi experienţe nu
meróse.

D. Coste, care a presintat asupra acestei que
sti! un interesant memoriü Academiei de sciinţedin 
Paris, anunţă că va întreprinde o serie de încer
cări şi de experinţe asupra mammiferilor şi ani
malelor care nu fac de cât nu puiü. Nu e dem i
rare că D. Coste ne, va anunţa într’o di că a gă
sit midlocul de a face ca cutare animal (vaca saü óiá 
sp. ex.) să nu fete de cât pui masculi (boi şi miei), 
asemenea şi pentru alte animale... asemenea póte 
şi pentru-•• om. Va ’fi într’adevër o fòrte mare şi 
curiosă-descoperire aceea, în virtutea căria cutare ' 
saü cutare căsătorie să potă avea băe ţisaü fete.., 
dupö plac!!...
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